

शुकनासोपदेसः

□ 'शुकनासोपदेसः' पाठ्यात्म अवलम्बे लक्ष्मीर द्वारा अनुश्रुत राजादेव अवस्था वर्नना कर।

উজ্জয়িনীর রাজকুমার চন্দ্রসীমের প্রতি উপদেশ-  
দানের অবসরে মহামন্ত্রী শুকনাস লক্ষ্মীর বিচিত্র মূর্তির কথা এবং লক্ষ্মীর দ্বারা  
অনুশ্রুত রাজাদের অবস্থা বর্ণনা করলেন। এই লক্ষ্মী চন্দ্রসীমা, উপদানুদর্শন  
প্রতিদাদিত মায়ার মতো হেনি অর্ধচন্দ্রচন্দ্রনন্দিনী, তিনি হুমায়ীর মতো এক  
রাজার কাছ থেকে মতর্ভে অন্য রাজার কাছে গমন করেন, তিনি পুত্রের কদর  
করেন না, বিদ্যার মর্যাদা দেন না, মত ব্যক্তিকে দুর্জন বলে মনে করেন,  
পরাক্রমশালীকৃতিকে কনকজ্ঞান পরিহার করেন, উদারচিত্ত কৃত্তিককে  
উন্নত বলে মনে করেন।

একদা দুর্বারিনী লক্ষ্মীর দ্বারা আশ্রিত হলে রাজারাও  
দুরাচারাম্বর হয় উঠেন। অতিশয়ের সামগ্ৰী রাজাদের সেই উদার্য যেন  
মুখের কলমের জাল প্রকাশন করে ফেলেন। হুমায়ের স্বীয়ময় তাঁদের শত্রু হয়  
মলিন। পুরোছিত্তর কুমারস্বয়ম্বূর্জনা তাদের ক্ষমাত্বয় যেন অপসারিত  
করে দেয়। লক্ষ্মীর দ্বারা আশ্রিত হইয়া রাজারা পরিণাম চিন্তা করেন না।  
উজ্জয়িনীর কোলাহল যেন হৌজাচার প্রমত্তমাক নীচে ফেল রাইয় এক  
পতাকার দ্বারা তাদের সম্ম যেন মুছে যায়। মমদের দ্বারা প্রলুপ্ত হয়  
রাজারা উদানীকৃত্তির মিন্দার পাশে হয় পড়েন। অত্যধিক বিষয়বাসনায়  
আকানুত্ব ঐক্য হিন্দ্রিয়জন দ্বারা কর্তৃত্বভাজ করেন। ঐক্য যেন মুক্তমজির  
বসীদ্বত হয়। ঐক্য যেন হুমাজা পথে চলেন না, হুমাজা কথা বলেন না,  
পাপাচরনে রাজাদের কর্তব্যপথে চলার মজি বিনমর্ট হয় যায়। তাঁরা  
পন্থের মতো অপারের দ্বারা পরিচালিত হয়। ব্রজোপ্তনের প্রভাব ঐদের  
চিত্তে কল্পাসিত হয় এক ঐক্য পুত্র কল্পাসিত চিত্তের দ্বারা নিকটবর্তী  
আত্মীয় পরিজনদেরও কল্পাসিত করে তোলে। মিত্যার আম্রসে মিত্যাচরন  
প্রতি দৃষ্টিপাত করাত্তে পারেন না। উজ্জয়িনীর মাতা কামরাজে হুমাজা  
ওসার মত্রেও চিত্তন্য লাভ করেন না।



রাজ্যের তখন আমাত্যদের মন্ত্রণা মন্ত্রেও নিজেদের কর্তব্য বুঝতে পারেন না, ঐরা পরিবর্তিত অন্যের প্রতাপ মন্য করতে পারেন না, অত্যধিক ধনভোগ্যমতঃ মমত্ব জনত্বক ধনময় হোয়ান। কৃতিকারক ও হোমাদকারী বন্ধুদের আশ্রয় পড়ে রাজারা অত্যধিক মদ্যপানের দ্বারা নিজেদের প্রকৃতিক অত্যন্ত উগ্র করে তোলেন। বুদ্ধিমান হলে অন্যঃ পরামর্শ পরিচালিত হয়। প্রজাদের মন্থে কৃত্যির্মাধন করেন। দাঁড়র অমথায় প্রাণেদের দ্বারা লক্ষ্মীর দ্বারা অনুগ্রহীত এমর রাজারা মতকুলোৎসন্ন কৃত্তিদের বিনর্ক করেন।

ঐ রাজারা মোহাচ্ছন থাকেন, তাঁদের ষিচারবুদ্ধি চিকিৎসা চলে না বলে তাঁরা কার্যের পরিণাম দেখতে পারেনা, ঐ রাজাদের ব্যক্তিতে নীচপ্রকৃতিসম্পন্ন লোকদের আনাগোনা চলে, করেন, ধনলোভে, রাজার প্রমাদকামনার নীচপ্রকৃতিবিশিষ্ট, ধনমুভাবসম্পন্ন কৃত্তির গায় রাজার চারপাশে বেড়ি জমায়ে, রাজচরিত্র অত্যন্ত দুর্জেম। লক্ষ্মীর প্রভায়ে রাজাদের বুদ্ধি ক্ষয় হয়, বিদ্যুতের ন্যায় কৃত্যির্মাধী মমত্বের হোলে ঐরা উন্মত্ত হয় ওঠেন। পাপাচরনের দ্বারা রাজারা যেন কামেই মগীতদেহবিশিষ্ট হন, এম অবস্থায় রাজারা কাম ও ক্রোধ-জনিত নানা প্রকার হোমের আশ্রয় হন।

লক্ষ্মীর প্রভাবশ্রু নির্বোধ রাজাদের আরও অনেক ষিড়ম্বনা ঘটে, মোহের ধরে থাকেন বলে ঐ রাজারা বস্তুনাচতুর ধনকৃত্তিদের কৃত্তমুতি বুঝতে পারেন না, অর্হে ম্বার্থসাধনতপের মোমাগহবজন রাজাদের হোমশ্রমলিক্তে পুন বলে প্রতিপন্ন করেন। ঐরা নিজেদের দেবতা বলে ভেবেত মুকু করে দেন। ঐরা এতই উন্মত্ত হয় ওঠেন যে, দেবতা ও বরেন্য ব্রাহ্মণদের প্রতি ওক্তিভাব পর্যন্ত হোম করেন না। হিতকামী আমাত্যের উপদেষ্টা বিরক্তে স্থায় করেন, মুকনাম তরি অন্যর্ক ও দুরাচারিনী লক্ষ্মীর দ্বারা অনুগ্রহীত অর্হে ম্বার্থপর বৃত্তদের দ্বারা প্রতারিত, নীতিহেষ্ঠ, আদর্শহ্যুত, মুখবশামী, কামনামজ, দুর্বিনীত ও অমহিষ্ণু রাজাদের কমা উপেষ্ট করে চন্দ্রাদীড়কে মচেন করে দিয়াছেন।

Sukumar Khonda.